

## Ад перагавораў — да канкрэтных праектаў

Завяршылася асноўная перагаворная частка візіту Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі ў Аб'яднаныя Арабскія Эміраты. Аб гэтым паведамляе БЕЛТА са спасылкай на прэс-сакратара кіраўніка беларускай дэлегацыі Наталлю Эйсмант.

Паводле яе слоў, цяпер кіраўнік дэлегацыі па запрашэнні эмірацкага боку знаходзіцца ў гасцях у Наследнага прынца Абу-Дабі, намесніка Вярхоўнага галоўнакамандуючага Узброенымі Сіламі ААЭ шэйха Мухамеда бен Заіда аль-Нахаяна.

Плануецца, што заўтра, 5 лістапада, адбудзецца заключная сустрэча Прэзідэнта Беларусі з кіраўніцтвам ААЭ, на якой будуць падведзены першыя вынікі візіту і абмеркаваны канкрэтыя сумесныя праекты, прапрацоўкай якіх бакі займаліся ў гэтыя дні.

### ■ Перспектывы

## ПРАКТЫЧНЫ БОК ІНТЭГРАЦЫІ

Прэм'ер-міністр з рабочым візітам наведваў Кыргызстан

Беларусь падтрымлівае ідэю інтэграцыі Еўразійскага эканамічнага саюза (ЕАЭС) і Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва (ШАС). Пра гэта заявіў учора ў Бішкеку прэм'ер-міністр нашай краіны Андрэй Кабякоў на пасяджэнні Савета кіраўнікоў урадаў краін ШАС. «У частцы эканамічнага ўзаемадзеяння мы цалкам падзяляем ідэю расійскіх партнёраў па цеснай інтэграцыі ЕАЭС і ШАС», — сказаў прэм'ер-міністр.

Паводле яго слоў, такі падыход падтрымліваецца кіраўніцтвам Беларусі і сугучны з ініцыятывай «інтэграцыі інтэграцыі». «Са свайго боку мы падтрымліваем намеры і канкрэтыя планы кітайскіх партнёраў па ўдзеле нашых краін у ініцыятыве эканамічнага пояса Шаўковага шляху, па стварэнні платформаў супрацоўніцтва ў сферы прамысловасці, транспарту і камунікацый, інавацыйнага і фінансавага супрацоўніцтва, інфармацыйных тэхналогій», — дадаў Андрэй Кабякоў. Па яго словах, Беларусь валодае развітым навукова-тэхнічным патэнцыялам для таго, каб зрабіць дастойны ўнёсак у рэалізацыю сумесных праектаў у галіне прамысловасці, інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій, энергетыкі, сельскай гаспадаркі...

Андрэй Кабякоў падкрэсліў, што Беларусь зацікаўлена ў пашырэнні партнёрства з краінамі Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва. Адным з галоўных прыярытэтаў прэм'ер-міністр назваў вытворчую кааперацыю. «Мы зацікаўлены ў максімальным пашырэнні вытворчай кааперацыі, сярод іншага з улікам наяўнага ў нас вопыту стварэння сумесных прадпрыемстваў на розных кантынентах, — адзначыў Андрэй Кабякоў. — Бачым добрыя магчымасці для кансалідацыі намаганняў па выпуску найноўшых узораў канкурэнтаздольнай машынабудуўчай прадукцыі, забеспячэнню належнага сэрвіснага і пасляпродажнага абслугоўвання».

Падчас знаходжання ў Бішкеку старшыня ўрада прыняў удзел ва ўрачыстай цырымоніі адкрыцця зборачных вытворчасцей трактароў «Беларусь» на базе кыргызскага прадпрыемства «Аўтамаш-Радыйтар». Такім чынам, наша краіна аднаўляе зборку трактароў у Бішкеку.

Паведамляецца, што зборка будзе ажыццяўляцца на вытворчай плошчы ў дзве тысячы квадратных метраў, 800 з якіх адведзена непасрэдна для зборачнага канвеера, 1 200 метраў вылучаны для складскіх памяшканняў. Праектная магнутнасць зборачнай вытворчасці складае да пяці тысяч трактароў у год. Плануецца, што на першым этапе (2017—2018 гады) тут будуць выпускаць да тысячы адзінак тэхнікі. Трактары будуць пастаўляць як на ўнутраны рынак Кыргызстана, так і ў краіны блізкага і далёкага замежжа. У прыватнасці, ужо сёння прапрацоўваецца магчымасць экспарту тэхнікі ў Кітай і Туркменістан.

Надзея АЛЕКСАНДРОВІЧ

### ■ Супрацоўніцтва

## 3 Гомеля — у Казахстан

Мяса-малочную прадукцыю з Гомельшчыны паспрабуюць спажываць у Казахстане. Падчас міжнароднага інвестыцыйнага форуму Ertys Invest 2016, які прайшоў у Паўладары (Казахстан), падпісаны кантракты на \$12 млн.

Прэс-сакратар Гомельскага аблвыканкама Вольга Рабікава расказала, што размова ідзе не толькі пра пастаўкі мясной і малочнай прадукцыі (\$10 млн), але і мэблі прадпрыемства «Гомельдрэў» (\$2 млн).

У Казахстане працуюць тры дылерскія цэнтры, дзе прадаюць беларускую сельскагаспадарчую тэхніку. Цяпер праведзены перамовы пра пашырэнне зборачнай вытворчасці на сумесным прадпрыемстве ў горадзе Кастанай. Абмяркоўваліся таксама пытанні супрацоўніцтва з гомельскімі прадпрыемствамі ў будаўніцтве жылля і дарог. Падпісаны дамовы аб супрацоўніцтве паміж адміністрацыямі свабодных эканамічных зон «Гомель-Ратон» і «Паўладар», іншыя важныя дакументы.

Афіцыйную дэлегацыю Гомельскай вобласці ўзначальваў старшыня Гомельскага аблвыканкама Уладзімір Дворнік. На пленарным пасяджэнні ён выказаў надзею, што перамовы з удзельнікамі маштабнага з'езду дзелаў людзей стануць чарговым крокам на шляху ўзаемавыгаднага партнёрства, дазваляць вывесці гандлёва-эканамічныя, сацыяльна-культурныя сувязі Гомельшчыны і Казахстана на якасна новы ўзровень.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@zviazda.by

## Дзень пісьменства — 2017: на старце

### Полацк рыхтуецца зноў стаць сталіцай свята

Здаецца, сёлетні Дзень беларускага пісьменства, што традыцыйна прайшоў у пачатку верасня і на гэты раз «гасцяваў» у Рагачове, адбыўся зусім нядаўна. Яшчэ свежыя ўражанні ад сустрэч са старымі і новымі сябрамі, цікавых прэзентацый і прафесіянальных абмеркаванняў. Але, як кажуць, жыццё не стаіць на месцы, а эстафету ўжо рыхтуецца прыняць самы старажытны горад Беларусі.

Так, днямі стала вядома, што створаны аргкамітэт па падрыхтоўцы і правядзенні Дня беларускага пісьменства ў Полацку Віцебскай вобласці 3 верасня

2017 года. Адназначнае рашэнне змяшчаецца ў пастанове Савета Міністраў ад 1 лістапада 2016 года. Узначалі арганізацыйны камітэт намеснік прэм'ер-міністра Наталля Качанава. Намеснікамі старшыні сталі міністр інфармацыі Лілія Ананіч і старшыня Віцебскага аблвыканкама Мікалай Шарстнёў.

Пра тое, з якім настроем палачане ўжо сёння рыхтуюцца да Дня пісьменства, нам расказаў кіраўнік спраў Полацкага райвыканкама Сяргей ТРУХАНАЎ:

— Гэта вельмі вялікая падзея для горада, і мы ўсе з нецярпліваасцю чакаем свята. Сімвалічна, што чарговы раз прыём гасцей Дня беларускага пісьменства менавіта ў юбілейны год, калі будзе

адзначацца 500-годдзе нашага кнігадрукавання. Хацелася б, каб свята запомнілася і палачанам, і гасцям. Спадзяёмся, што і аблічча горада крыху зменіцца, мы зможам адрамантаваць пэўныя аб'екты, надаць новы імпульс развіццю, які будзе падтрыманы і ў будучыні. Варта падкрэсліць: ставімы да свята не проста так як да падзеі «на адзін дзень», думаю, што ўвесь 2017 год пройдзе пад знакам беларускага пісьменства. На працягу года ў Полацку будуць адбывацца розныя знакавыя літаратурныя імпрэзы — сімпозіумы пісьменнікаў, сустрэчы з аўтарамі, прэзентацыі новых кніг.

Марына ВЕСЯЛУХА. vesialuha@zviazda.by

## У віхуры «Лістапада»

### Сёння пачынаецца Мінскі міжнародны кінафестываль

На цырымоніі адкрыцця XXIII Мінскага міжнароднага кінафестывалю «Лістапад», якая адбудзецца ўвечары ў кінатэатры «Масква», у чарговы раз аб штатыў разаб'юць адмысловую талерку, што будзе азначаць афіцыйны старт кінафоруму. Але фармальнасці, хоць і прыгожыя, не так важныя, як «зоркі» «Лістапада» — фільмы. Фестывальныя паказы не будуць чакаць цырымоніі адкрыцця і ўжо сёння пачнуцца ў кінатэатрах «Цэнтральны» і «Мір». Сёлета кінаамаатарам будзе прадстаўлена больш за 160 самых розных, нечаканых, пясчотных, ашаламляльных, важных карцін. Сапраўды, «Лістапад» — свята, якое заўсёды з намі.

Фільм адкрыцця — альманах «Пецярбург. Толькі па любові», што знялі сем рэжысёраў-жанчын, сёння двойчы пакажуць у кінатэатры «Цэнтральны» — на адной з асноўных пляцовак кінафестывалю. Тут жа адбудзецца паказ дакументальнага фільма «Міфунэ. Апошні самурай», які расказвае пра любімага акцёра Акіры Курасавы і ўвогуле легендарную асобоў японскага кіно Тасіра Міфунэ. Фільм польскага рэжысёра Ежы Скалімоўскага «11 хвілін», што быў паказаны на Венецыянскім кінафестывале мінулага года, дапоўніць сённяшні рэпертуар «Цэнтральнага».

У кінатэатры «Мір» пакажуць нашумелую карціну «У промнях сонца» расійскага дакументаліста і прэзідэнта кінафестывалю «Артдокфэст» Вітала Манскага. Гісторыю пра жыццё пхеньянскай сям'і, у якой маленькія дзеці амаль што прысвячаюць сваё жыццё правадыру, здымачная група стварала ў жорсткіх умовах надзору і цензуры. Праўда, Віталь Манскі знайшоў спосабы адлюстраваць больш, чым яму было дазволена. У другі раз здымачную групу ў Паўночную Карэю не пусцілі, але і без гэтых здымак фільм атрымаў шырокі рэзананс —

сёння ён будзе паказаны ў «Міры». Карціна «Ольма і Чайка», у якой рэальнасць пераплятаецца з тэатральным вобразам Аркадзінай з чэхаўскай «Чайкі», адзначыўся ў праграме кінафестывалю ў Лакраме, а цяпер дэманструецца ў «Міры».

Сёння ж будзе прадстаўлена журы кінафестывалю, якое стане ацэньваць шэсць конкурсаў «Лістапада» — Асноўны конкурс ігравога кіно, «Малодосць на маршы», Асноўны конкурс дакументальнага кіно, Нацыянальны конкурс, «Лістападзік» і Конкурс нацыянальных кінашкол. Як і раней, гледачы конкурсных паказаў вызначаюць сваю ўзнагароду — «бронзу» «Лістапада» або, можна сказаць, прыз глядацкіх сімпатый. У конкурсах «Лістапада» трапіла 83 работы.

Асноўнымі пляцоўкамі фестывальнага паказаў, апроч названых, стануць кінатэатры «Піянер», «Перамога» і Музей гісторыі беларускага кіно. Мерапрыемствы Індустрыяльнай платформы, прызначанай для кантактаў прафесіяналаў кінасферы, будуць праходзіць у галерэі TUT.BY.

Кінафестываль прадоўжыцца да 11 лістапада.

Ірэна КАЦЯЛОВІЧ. katsyalovich@zviazda.by

## ЛІСТАПАД-2016

XXIII Мінскі міжнародны кінафестываль «Лістапад» пройдзе з 4 па 11 лістапада пад слоганам «Насустрэча натхненню».

На буйнейшы кінафорум Беларусі заяўлены 159 карцін з 45 краін.

83 работы прымуць удзел у конкурсах:

- асноўным конкурсе ігравога кіно - 11,
- «Малодосць на маршы» - 12,
- дзіцячых і юнацкіх фільмаў - 8,
- дакументальнага кіно - 12,
- нацыянальных кінашкол - 16,
- нацыянальным конкурсе - 24.

Гледачоў чакаюць:

- кінахіты і дакументальныя стужкі, якія атрымалі міжнароднае прызнанне,
- рэжысёрскія дэбюты,
- майстар-класы,
- творчыя сустрэчы.

### Фільм адкрыцця фестывалю



Фільм закрыцця - «Астаткавыя выявы» вядомага польскага кінарэжысёра Анджэя Вайды

Пляцоўкамі кінафестывалю стануць сталічныя кінатэатры «Цэнтральны», «Мір», «Піянер», «Перамога», Музей гісторыі беларускага кіно. Цырымоніі адкрыцця і закрыцця пройдуць у кінатэатры «Масква».

З 5 па 10 лістапада будзе працаваць індустрыяльная платформа кінафестывалю. У бягучым годзе каардынатары праекта прапануюць прафесіяналам сустрэцца для абмеркавання актуальных задач фарміравання нацыянальнай кінаіндустрыі.

Крыніца: Міністэрства культуры Беларусі.

© Інфармацыя БЕЛТА

### ■ Будзь у курсе!

## 7 ЛІСТАПАДА — РУХ ПА ГРАФІКУ НЯДЗЕЛІ

Дзяржаўнае прадпрыемства «Мінсктранс» праінфармавала, што рух аўтобусаў па міжгародніх маршрутах, што абслугоўваюцца ім, у перыяд з 4 па 7 лістапада будзе арганізаваны па наступных графіках з улікам змены працы маршрутаў, што будуць адпраўляцца ад АВ «Цэнтральны» (з якім можна азнаёміцца на сайце прадпрыемства): 4 лістапада — па графіках пятніцы, 5 лістапада — субот, 6 лістапада — будных дзён (серад), 7 лістапада — па графіках нядзельных дзён.

## ДЗЯЛЯНКІ ДЛЯ НАШЧАДКАЎ

Падведзены вынікі добраахвотнай акцыі «Аднонім лясы разам!», якая па ініцыятыве Міністэрства лясной гаспадаркі праходзіла ў краіне цягам больш чым трох тыдняў.

Яе падтрымалі больш за 5,3 тысячы нераўнадушных грамадзян, якія прынялі ўдзел у пасадках лесу на тэрыторыях, што былі пашкоджаны ўраганамі вятрамі летам. Агульнымі намаганнямі добраахвотнікаў — студэнтаў, валанцёраў, работнікаў шэрагу міністэрстваў і ведамстваў, прадпрыемстваў і арганізацый, а таксама вайскоўцаў — было пасаджана 3,5 тысячы гектараў новых лясоў.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

**ПРАМАЯ ЛІНІЯ**  
**САЦЫЯЛЬНАЯ ДАПАМОГА:**  
**ШТО ГАРАНТУЕ**  
**ДЗЯРЖАВА?**

Трапілі ў цяжкую жыццёвую сітуацыю? Не ведаеце, куды звярнуцца? Хочаце ўдакладніць, ці маеце права на дзяржаўную адрасную сацыяльную дапамогу? А можа, ёсць пытанне наконт дзіцячых дапамог? Альбо трэба даведацца, якія перыяды работы ўваходзяць у страхавы стаж пры назначэнні пенсіі?

Гэтыя і іншыя пытанні вы зможаце задаць па прамой лініі гасцю нашай рэдакцыі — **старшыні Камітэта па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Мінгарвыканкама Жанне Аляксандраўне РАМАНОВІЧ**. Тэлефануйце 9 лістапада з 10 да 11 гадзін па тэлефоне 8 (017) 287-18-71.

Палярэдня пытанні можаце даслаць (з пазнакай «Прамая лінія») на электронны адрас [info@zviazda.by](mailto:info@zviazda.by) або па пошце: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.